

# 全国乡村人才工作会议在咸阳召开

## 关注

本报讯 5月15日,全国乡村人才工作会议在咸阳市召开。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,落实党中央、国务院部署,分类施策、加快推进乡村人才队伍建设,为全面推进乡村振兴、加快建设农业强国提供强有力的智

力支持和人才支撑。

会议指出,人才振兴是乡村全面振兴的重要方面和基础支撑。近年来乡村人才工作取得积极进展,农业科研队伍、乡村产业发展“雁阵”和高素质农民队伍不断壮大,但对标到2035年“基本实现农业现代化”和“农村基本具备现代生活条件”的目标任务,乡村人才队伍建设短板还比较突出。要紧紧围绕三农发展急需和人才所需所盼精准施策,加力加劲补短板

弱项,建好建强乡村人才队伍。

会议强调,要立足人才引育留用全环节发力,重点建好5支队伍。围绕稳产保供,建强高水平的农业生产经营带头人队伍,提升培训实效,建立带头人清单档案,强化长期跟踪服务、扶持和培养。围绕科技成果转化应用,壮大高质量的农技推广人才队伍,强化基层农技推广体系公益性服务,引导涉农院校探索产学研用良性互动的科技服务模式,协同构建多元高效的

农技推广服务网络。围绕农民就业增收,打造高技艺的农业农村技能人才队伍,推进职业开发和评价认定,丰富拓展技能人才选拔平台。围绕建设宜居宜业和美乡村,引育高适配的乡村规划建设人才队伍,通过校(院)地合作、人才招聘等引导专业人才下乡服务,遴选培育一批本土乡村建设人才。围绕三农政策落实见效,培优高素质的乡村治理人才队伍,强化三农政策培训解读,指导涉农干部不断改

进工作方式,提升做好新时代新征程三农工作的能力水平。

会议要求,各级农业农村部门要把乡村人才工作作为“一把手”工程来抓,加强对上争取、对外协调和对下指导,推动形成齐抓共管合力。搭建好人才引育留用的平台载体,搞好人才生产生活服务,创新评价使用长效机制,努力营造“沉得住、留得住、能管用”的乡村人才干事创业良好环境。(据《农民日报》)



5月15日,永寿县举办“食盐加碘防疾病 平衡营养健康行”宣传活动。

活动现场,工作人员通过布设咨询台、宣传展板展示、发放宣传册、义诊等形式,宣传防治碘缺乏病知识,保障群众身体健康。图为医护人员正在为群众测量血压。

通讯员 李建龙 摄

## 五部门联合开展新能源汽车下乡活动

本报讯 工业和信息化部等五部门15日发布通知,联合组织开展2024年新能源汽车下乡活动,加快补齐农村地区新能源汽车消费使用短板。据介绍,活动以“绿色、低碳、智能、安全——赋能新生活,乐享新出行”为主题,时间为5月至12月,将选取适宜农村市场、口碑较好、质量可靠的新能源汽车车型,开展集中展览展示、试乘试驾等活动,丰富消费体验,提供多样化选择。

活动还将组织充换电服务、新能源汽车承保、理赔、信贷等金融服务,以及维保等售后服务协同下乡,并落实汽车以旧换新、县域充电设施补短板等支持政策。

通知明确,活动选取一批新能源汽车推广应用比例不高、未来市场潜力大的典型县域城市,举行若干场专场活动。鼓励各新能源汽车生产企业、销售企业、金融机构、充换电设施企业、销售和售后服务企业积极参加。(据新华社)

## 国际博物馆日

### 中国主会场活动在陕西举行

本报讯(记者 孙金龙 通讯员 雷鸣)5月17日至19日,2024年“5·18国际博物馆日”中国主会场活动在陕西历史博物馆秦汉馆举行。

据了解,国际博物馆日当天,陕西历史博物馆秦汉馆将正式开馆,推出“秦汉文明”系列重磅展览,举办“从长安出发:丝路申遗成功十周年主题展”,并开展“千年秦汉 博物古今”博物馆之夜活动。此外,全国各地也将按照国家文物局统一部署,围绕主题开展特色鲜明、形式多样的活动。

作为活动主会场举办地,秦汉馆将突破文物展示的固有模式,通过数字化技术,以多媒体互动丰富观展体验,设置“博物弥新·2024国际博物馆日数字文化体验区”。展区以虚拟数字人多维科技应用为依托,首发搭载基于多维度文化资源数据库训练的文博领域语言模型,借助AI智慧能力深度服务于公共文化教育。届时,“服务”了一年的陕西文物智慧推荐官“周知礼”“秦威武”“汉英俊”和“唐美丽”将“现身”现场互动体验区。

## 我省秦岭生态保护和修复项目获国家支持

本报讯(记者 黄敏)5月15日,省林业局传来消息,近日,国家发展改革委下达中央预算内投资6.07亿元,支持我省秦岭区域生态保护和修复项目建设。据了解,该项目建设涉及3市17县、6个省级国有

林场、3个国家级自然保护区,建设主要内容为人工造林3.17万亩、封山育林148.05万亩、退化林修复63.55万亩、飞播造林11万亩。项目实施对提高秦岭植被覆盖度和质量、增强水源涵养能力、持续提高地区

生态功能具有重要意义。

下一步,我省将做好投资计划执行和项目监管工作,确保项目建设按期顺利推进,同时积极抢抓扩大有效投资的政策窗口期和机遇期,突出秦岭、黄河流域、南水北调中线工

程水源地、“三北”等具有基础性、战略性、全局性生态功能的重点区域,筛选一批前期手续完备、建设条件成熟的项目扩充储备库,做好要素保障服务,争取更多生态保护和修复项目获国家投资支持。

## 预计未来一周多晴少雨

## 建议抓住有利天气加快播种进度



本报讯(记者 赖雅芬)5月15日,记者从省农业遥感与经济作物气象服务中心了解到,上周全省气温偏高,多分散性降水,土壤墒情适宜,水热匹配良好,利于春耕春播工作开展,也适宜于春播作物、夏收粮油作物和经济林果等的生长发育。预计未来一周,全省大部以多云天气为主,适宜春耕春播开展,陕北、渭北抓住有利天气,及时开展春耕春播工作。同时冬麦区需根据小麦长势、墒

情加强分类管理。

根据土壤温度和相对湿度最新监测显示,目前全省春播区5厘米土壤温度在10摄氏度以上;全省大部春播区20厘米土壤相对湿度在60%以上,墒情良好,仅陕北西北部、关中中东部、陕南中部局地轻度缺墒。

据省农业农村厅统计,截至5月13日,全省累计春播粮食1495.2万亩,占预播面积75.52%。其中玉米已播979.8万亩,占预播96.06%;马铃薯已播

243.86万亩,占预播63.20%;大豆已播112.8万亩,占预播72.01%。目前陕北东部、关中中东部、陕南中西部春播已结束,关中西部、商洛春耕春播进入扫尾阶段,陕北中西部春耕春播处于盛期。

据省气象台预报,未来一周全省大部以晴间多云天气为主,适宜春耕春播开展;陕北北部有短暂的降温、大风、沙尘天气,由于降温幅度小,未达到春播作物播种下限气温,对开展春耕春播工作影响不大。其中,19日全省阴天、大部有小雨或雷阵雨,陕南西部部分地方有中雨,较适宜陕北西部、渭北局地春耕春

播;同时降雨补充了土壤水分,利于春播作物苗期生长;20日到21日,春播区以多云天气为主,适宜春耕春播。

为此,省农业遥感与经济作物气象服务中心建议,陕北、渭北做好农田蓄水保墒以及春耕备播工作,抓住有利天气及时开展春耕春播工作;已播地区做好查苗补种工作。冬麦区需根据小麦长势、墒情情况加强田间分类管理,促进小麦充分灌浆、籽粒增重;对于晚播地区要加强水肥管理,提高成穗率。经济林果区密切关注天气变化,及时防范大风、冰雹等灾害性天气。

## 我省助力

### 公证减证便民加速度

本报讯(记者 黄敏)5月15日,记者获悉,根据司法部统一部署,我省公证行业深入贯彻落实公证为民宗旨,聚焦群众在办理公证中“繁、慢、难”等急难愁盼问题,广泛开展“公证减证便民提速”行动,结合全省公证业务实际,制定行动实施方案,进一步精简证明材料,压缩出证时限,拓展便民事项,提高服务质量,努力让人民群众在公证服务中享有更多的获得感和幸福感。

省司法厅制定《陕西省公证事项证明材料清单(2024年版)》,规范公证事项217项,实现证明材料清单式管理;制定《陕西省“高效办成一件事”公证事项(事务)

清单(2024年版)》,明确32类180项公证事项(事务)当事人“最多跑一次”即可办成。省司法厅制定《陕西省公证办理提速清单(2024年版)》,对法律关系简单、事实清楚、证明材料充分的37类235项公证事项(事务),将出具证书期限缩短到5个工作日或10个工作日内;印发《关于进一步加强公证执业监管的通知》,制定《陕西省公证执业违规行为惩戒实施细则》,组织开展全省公证行业突出问题专项治理行动。同时,省司法厅印发《关于解决公证服务资源不均衡问题的工作方案》,制定硬实举措推进全省“一人公证处”“无人公证处”问题解决。